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Развитие способности занимать исследовательскую позицию является важной задачей образования и воспитания как средства оценки своей действительности, ее возможных последствий. Источник исследования как вида деятельности - в свойственном человеческой природе стремлении к познанию. 

Наука химия тесно связана с нашей повседневной жизнью и, естественно, что ученики задают учителю много практических вопросов. Поэтому для учеников, интересующихся химией, я организовываю творческие исследовательские группы, которые работают над различными проблемами в области химии.

Выбор темы зависит от её актуальности, от интереса творческой группы. 


Исследовательская деятельность предполагает наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере: постановку проблемы (или выделение основополагающего вопроса), изучение теории, связанной с выбранной темой, выдвижение гипотезы исследования, подбор методик и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, собственные выводы. Любое исследование, неважно, в какой области естественных или гуманитарных наук оно выполняется, имеет подобную структуру. Такая цепочка является неотъемлемой принадлежностью исследовательской деятельности, нормой ее проведения. Исходя из этого, исследовательскую работу с учащимися я разделяю на три этапа: 

1 этап - теоретический. Собираем все возможные сведения из различных литературных источников. Задача учителя на данном этапе - направлять поиск по правильному пути, поддерживать интерес детей различными увлекательными фактами, развивать любую идею учащихся и добиться, чтобы идея приняла реальные очертания и применение. 

2 этап - практический. В школьной лаборатории научные эксперименты проводить невозможно из-за неприспособленности оборудования и недостатка реактивов для количественного анализа. Главная же задача учителя на данном этапе - организация практических исследований в лабораториях различных предприятий.
В ходе экспериментальной работы важно направлять действия учащихся с тем, чтобы выполнить работу методически верно. В первую очередь, обращаю внимание учащихся на соблюдение точности, аккуратности, правильности записи необходимых данных, так как  это  один из признаков достоверности практических результатов.

 3 этап – обобщающий. Оформление результатов работы в виде научного доклада. Причём, в процессе  исследовательской работы все интересные моменты творческого поиска учащихся обязательно обсуждаются не только внутри творческой группы, но и в классе. У многих учеников появляется интерес к данной работе, и некоторые предлагают свою помощь, которая с радостью принимается. В основе такой работы лежит методика опережающего обучения с элементами углубления знаний не только по курсу химии, но и смежным наукам. По завершении работы отчёт заслушивается на научно-практической конференции школы. Если работа заслуживает внимания, то она направляется на муниципальную научно-практическую конференцию.


По каким признакам мы  определяем о том, что исследовательская работа действительно способствует формированию способности к планированию своих действий?
Во-первых, ученик (группа) выбирает тематику творческого задания (проекта) с учетом возможностей его выполнения:
· анализирует сроки представления результатов задания, наличие свободного времени (например, параллельно с работой над проектом нет других заданий);
· планирует этапы выполнения задания, распределяет их во времени;

· возможно, отказывается от некоторых частей задания, мотивируя отказ объективными ограничениями (недостатком временного или иного ресурса).
Во-вторых, важнейшей составляющей учебно-практической самостоятельности является ответственность:

· умение определять меру и границы собственной ответственности;
· умение отличать процесс от результата (процесс не оценивается внешним экспертом, а результат предъявляется аудитории для оценки);
•
формирование контрольно-оценочной самостоятельности. 

Перечисленные характеристики ответственного действия являются взаимосвязанными. Ясно, что в условиях школы ответственность формируется в ситуации оценивания действия ученика учителем, другими детьми, им самим. При выполнении самостоятельных заданий необходимо научиться различать, что является предметом оценки, а что остается неоцениваемым. Важно также научиться учитывать и меру своей ответственности - чем я отвечаю, например, перед теми, с кем вместе выполняю задание, чем - перед внешним экспертом - учителем.

Каков же итог такой формы работы? Все вышеперечисленные работы учащихся заняли призовые места на научно-практических конференциях различного уровня. Но более важным является другой итог. Ученики проникаются духом научной исследовательской деятельности. Идёт понимание радости открытий, и тяжёлая работа, связанная с поиском истины, уже кажется второстепенной. Почти 90% учащихся, которые работали в творческих группах по химии, выбрали после школы ВУЗы, где профилирующим предметом является химия. 


Отсюда можно сделать вывод,  что исследовательская деятельность обладает большими образовательными возможностями, служит мощным средством становления конкурентно способного выпускника старшей школы. Прошедший такого рода практику ученик:
· получает необходимый опыт решения актуальных (по разным основаниям) поисковых задач;
· оснащен технологией изменения плана действий в зависимости от изменения гипотезы в логике исследования;
· расширяет диапазон методов получения нового знания (результата);
· способен «переносить» технологию творчества при необходимости принимать решение в новой ситуации с несколькими неизвестными, нечетком формулирований результата и его поэтапном прояснении;
· готов отбрасывать устоявшиеся взгляды при получении новых, нетрадиционных результатов.
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