Из опыта работы классного руководителя.

«Слово - тончайшее прикосновение к сердцу: оно может стать и нежным, благоухающим цветком, и живой водой, возвращающей веру в добро, и острым ножом, ковырнувшим нежную ткань души, и раскаленным железом и комьями грязи. Мудрое и доброе слово доставляет радость, глупое и злое, необдуманное и бестактное приносит беду...»
                                                           В.А.Сухомлинский

В работе почти каждого учителя есть трудная, но очень важная миссия – быть классным руководителем. Одни учителя считают эту работу дополнительной нагрузкой к своей преподавательской деятельности, другие называют её самой главной. Как бы ни была сложна работа классного руководителя, без сомнения, она нужна детям, поскольку основным структурным звеном в школе является класс. 
Я являюсь организатором деятельности и координатором воспитательных воздействий, то есть классный руководителем учащихся  9А класса.
В работе с классным коллективом первоочередными целями и задачами считаю:

· воспитание и развитие успешной, талантливой личности, обладающей современными знаниями, способной к созидательной деятельности и высоконравственному поведению;

· воспитание ответственного отношения к учению, к своему здоровью, к общественному достоянию; 

· воспитание любви к Родине, родной природе; 

· содействие формированию потребности интересно и полезно проводить время, отвечать за свои поступки и за поступки классного коллектива; 

· содействие формированию дружного самостоятельного коллектива. 

Важную роль в достижении целей воспитания играет личность учителя, главными критериями моей деятельности являются: доверительность, непринужденность, открытость и уважение к учащимся, гуманистические отношения учителя и ученика вне урока, в процессе внеклассной и вне учебной деятельности.

Для достижения поставленных целей воспитания использую следующие воспитательные технологии: технологию коллективных творческих дел по модели И.П. Иванова, технологию  организации «ситуации  успеха» (Филинюк Я.Л.).

 Принципы организации коллективных творческих дел приобрели в нашей школе силу традиций.  Ученики 9А класса в основном в 100% составе участвуют  в ежегодной уборке весной парка микрорайона Криолит и прилежащей к школе территории, в фестивале «Алло, мы ищем таланты», акциях «Помоги ребенку», «Книги – школьной библиотеке», факельном шествии в День Победы к монументу Славы, легкоатлетических Кроссах нации, литературных салонах, вахтах памяти в День защитников Отечества, оказывают посильную помощь ветеранам. Ребята активно участвуют во всех общешкольных мероприятиях, например на вечере юмора, посвященном Дню рождения КВН, их выступление было настолько запоминающимся, что его показали по местному телевидению «Аргус». 

Использование технологии организации «ситуации успеха» обеспечивает воспитанникам возможности индивидуального самовыражения и воспитывает в них чувство собственного достоинства. 
· Учащиеся 9А класса в течение многих лет принимают самое активное участие в школьных, муниципальных и региональных соревнованиях по волейболу, баскетболу, футболу, легкой атлетике и шахматам, занимая призовые места; в составе вокальных и музыкальных коллективов успешно  участвуют в фестивалях и конкурсах  в  городах  Орск, Оренбург, Самара. 

· По итогам соревнования школьной детской организации «Юность  Долины Счастья» в 2007 году класс занял 1 место среди 8 классов. Итоги подводились по следующим направлениям воспитательной работы:   

спорт и творчество; я – гражданин России; истоки; дом, в котором я живу; свой голос.

· По итогам 2006 – 2007 учебного года из 30 учащихся в классе четыре «отличника»; пятнадцать  хорошистов; неуспевающих нет. 

· По итогам проведения муниципальных олимпиад за 2007 – 2008 учебный год учащимися 9А класса завоевано 5 призовых мест, двое учащихся класса ведут в течение 2 лет исследовательскую работу по математике, по результатам которой принимают участие во всероссийских  заочных интеллектуальных конкурсах, еще два ученика ведут исследовательскую работу по географии в течение одного года. 

Психологический климат на эмоциональном уровне отражает сложившиеся в коллективе взаимоотношения, характер делового сотрудничества, отношение к значимым явлениям жизни. При хорошем социально-психологическом климате в коллективе эффективность учебной деятельности повышается на 10-20%. Для  изучения  и оценки учениками и их родителями психологического климата в классе была использована карта-схема А.Н. Лутошкина (Лутошкин А.Н. Эмоциональные потенциалы коллектива. М.: Педагогика. 1999г, 126 с). В итоге получили показатель в 72 балла, он характеризует оптимальный психологический климат в классе. Это указывает на высший уровень эмпатийного педагогического общения в классе: наличие дружбы, согласия; полной удовлетворенности общением; увлеченность общими интересами; продуктивность учебной деятельности; взаимную поддержку и сотрудничество; самостоятельность и успешность в деятельности. 

Мнение родителей о состоянии психологического климата в классном коллективе исследовалось с помощью шкалы Ф. Фидлера (Практическая психодиагностика /Ред.-сост. Д.Я. Райгородский. Самара: Бахрах, 1998г, 645 с). Все 100% родителей высоко оценивают сложившуюся психологическую атмосферу в коллективе и довольны положением своего ребенка в классе, вниманием со стороны классного руководителя. 

Родители и классный руководитель находятся в тесном взаимодействии, которое заключается в том, что обе стороны на основе принципов взаимного доверия и уважения, поддержки и помощи создают комфортные условия каждому ребенку для формирования  качеств и свойств, необходимых для его самоопределения и самореализации. К этому выводу мы пришли, сделав анализ результатов анкетирования родителей (1-ая анкета «Классный руководитель глазами родителей», 2-ая анкета «Наше участие в жизни класса») и проведя беседу администрации школы с родителями класса. 

Я веду работу с родителями в трех основных направлениях: 

· Психолого-педагогическое просвещение родителей. Индивидуальные и тематические консультации; родительские собрания, например в 2008 году тематика проведенных собраний  «Уроки этики для детей и взрослых»,  «Курение и статистика», «Положительные привычки у подростка»; тренинг «Друзья моего ребенка – мои друзья?»; планируется конференция отцов на февраль.

· Вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс. Вместе с родителями оформляли классную комнату, многое сделано руками детей и их родителей (помощь в организации и проведении внеклассных дел и укрепление материально-технической базы школы и класса);  рисовали поздравительные газеты, например, к Новому году; проводили тематические классные часы: «Российскому флоту быть», «Школа славна своими учениками», «Моя родословная» и т.д.; готовили фотовыставки «А мы жили так», «Моя родословная», «К юбилею» и т.п.; в 5 классе родители подготовили и показали детям спектакль  «Новый колобок», в 8 классе (2007г) провели КВН между ребятами и родителями, принимали участие в семейных классных вечерах  (например, «На завалинке» для бабушек к 8 Марта); в  походах и экскурсиях по родному краю, на предприятия, на турбазу, на каток и т.п. (экскурсии организовывают родители). В 2004 году семьи Гречановых из нашего класса, представлявшая школу № 2 на муниципальном конкурсе «Мама, папа, я – дружная семья», стала его победителем. Родители посещают открытые уроки, хорошо знакомы с условиями обучения и воспитания в нашей школе.
· Участие семей учащихся в управлении учебно-воспитательным процессом в классе, школе. Участие родителей класса в работе Совета школы (Туктагулов Рахимьян Закирович); в работе родительского коллектива (7 человек).

Современные требования и ценности жизни, идеи развивающего, социально-ориентированного образования, внимание общества к нормам взаимодействия и общения предполагают активное участие учащихся в образовательном процессе. В своей работе я использую элементы технологии соуправления и самоуправления  (В.И. Бочкарев, Н.П. Капустин, М.И. Рожков). Под соуправлением мы понимаем организацию совместной творческой деятельности детей и взрослых. Под самоуправлением – организацию жизни класса, школы, модель сообщества с сохранением принципов гражданского общества, его прав и свобод. Благодаря методике «Выявление уровня развития самоуправления» М.И. Рожкова (М.И. Рожков, Л.В. Байбородова. Организация воспитательного процесса в школе. М: Владос, 2001г, 256с) мы установили: 

· включённость учащихся в самоуправленческую деятельность составляет 98%; 

· организованность классного коллектива 100%;

· ответственность за результаты совместной работы в классе 76%.
Уровень развития самоуправления оптимальный.

Значимо участие класса в самоуправлении класса и школы: 

· В классе выделены 4 базовые группы: учебная, досуговая, административная, хозяйственная. Коллектив класса определяет периодичность, количество групп, планирует их деятельность, осуществляет рефлексию организации и проведения дел.

· Ученики 9А класса с этого года вошли в состав Совета старшеклассников и активно работают в составе учебной комиссии (Лукьянова М.), пресс – центра (Першина О.), комиссии досуга (Сергеева Ю.), комиссии дисциплины и порядка (Ковцун И.), Колесникова К. является заместителем председателя Совета старшеклассников, в Совете школы интересы учеников защищает Головина К. 

Свою работу я организую на основе диагностики и мониторинга  (учитель использует методики М.И. Шиловой для изучения воспитанности учащихся; О.В. Лишина «Выявление мотивов участия учащихся в делах классного и общешкольного коллектива»; диагностики жизненных ценностей Л.М. Фридмана и другие). 

 Подведем итог. Можно с уверенностью сказать, что в 9А классе организуется познавательная деятельность, формируются социальные отношения между учащимися, реализуется забота о социальном благополучии детей, решаются проблемы их досуга, осуществляется сплочение коллектива, формируется соответствующая эмоциональная атмосфера.
Классный час. 8 класс.

Тема:  «Российскому флоту быть!»   

      «У моряка нет ни трудного

 пути,  ни  легкого  пути,

  есть один славный путь»

                  Адмирал Ушаков.
Цели: воспитание чувства патриотизма; знакомство с историей и славными героями Отечества через историю российского флота; использование влияния игры на сплочение классного коллектива.

Форма: заочное путешествие (коллективное творческое дело).

Оборудование:

1. Выставка книг по истории российского флота. 
2. Красочно оформленная «карта путешествия».
3. Картины, репродукции, отражающие историю флота страны.
4. Детские рисунки на данную тематику.
Литература:


1. Большая Советская Энциклопедия. / Гл. ред. А.М. Прохоров. – М., 1978.
2. Дыгало В.А. Откуда и что на флоте пошло. 2-е издание. – М., 2000.
3. Золотарев В.А., Козлов И.А. Флотоводцы России. – М., 1998.
4. Иванов И.П. Энциклопедия КТД. – М., 1989.

5. Лубченков Ю.Н. Самые знаменитые полководцы России. – М., 1999.
6. Михайлов М.А., Баскаков М.А. Фрегаты, крейсера, линейные корабли. – М., 1986.
7. Ханке Х. Люди, корабли, океаны: 6000-летняя авантюра мореплавания. – Л., 1976.    
План мероприятия:

 I этап.   Организационный момент.

 II этап.  Вступительное слово классного руководителя.

 III этап. Игровой момент (путешествие).

                1). Костюмированное театрализованное представление.

                2). Выступление приглашенных гостей с демонстрацией

                     наглядных материалов.

 IV этап. Знакомство с тематической литературой (выступление   

               библиотекаря).

 V этап.  Викторина.

 VI этап. Подведение итогов.  Заключительное слово учителя.

Ход классного часа.

 I этап.   Организационный момент.

Класс делится на три группы  (деление производится заранее и каждая группа выполняет определенное задание по подготовке к классному часу, в третью группу входят и приглашенные гости).

 II этап.  Вступительное слово классного руководителя.

Любое государство должно обеспечить безопасность своих граждан и неприкосновенность своих государственных границ. Вопрос: Что для этого необходимо иметь государству?(Армию). Вопрос: Что празднуют 23 февраля? (День защитников Отечества).

Согласно Федеральному закону от 13.03.95  № 32-Ф3 «О днях воинской славы России» 23 февраля является Днем защитников Отечества.

Россия огромная страна и имеет большую по протяженности границу, в том числе и морскую. А значит, у России должен быть мощный и хорошо оснащенный флот. Так ли это на самом деле? Чтобы ответить на этот вопрос проведем классный час на тему «Российскому флоту быть!». Где впервые было принято решение «Российскому флоту быть!» и прозвучали эти слова, вы узнаете из выступлений ребят и расскажите об этом при подведении итогов.

 III этап. Игровой момент (путешествие).

Учитель: Предлагаю вам стать членами экипажей российских кораблей и отправиться в путешествие по бурному морю истории российского флота. (помощник ставит на столы перед каждой группой карточку с названием корабля: фрегат «Паллада», сторожевой корабль «Туман», подводная лодка «Оренбург»). Путешествие будет проходить по карте с проложенным на ней курсом (заранее вывешивается карта и кораблик на магнитную доску). Командовать кораблями будет адмирал …….. (называет фамилию ученика в соответственном костюме и заранее подготовленного). Передаю адмиралу вахтенный журнал, в котором сделаны все основные записи путешествия. (Группы по очереди «заступают на вахту» и знакомят класс с тем, что они подготовили по своему вопросу). Вам слово, адмирал. 

1). Костюмированное театрализованное представление. Перед каждым участником представления на столе карточка с именем и изображением. 

Адмирал: Негоже забывать о том, что русичи издревле были опытными мореходами. Недаром Черное море в старину именовалось Русским. На вахту заступает экипаж фрегата «Паллада». Они расскажут об истории русского флота с древнейших времен до 1917 года (помощник устанавливает на карте кораблик на начало маршрута и помещает на доску рисунок с изображением фрегата «Паллада»). 

Английский историк: Я английский историк Фред Джен, автор книги «Русский флот в прошлом, настоящем и будущем», вышедшей в Великобритании в конце XIX века. И я со всей ответственностью заявляю, что русский флот имеет большие права на древность, чем флот британский. За сто лет до того, как английский король  Альфред построил британские корабли, русские суда уже сражались в морских боях; и тысячу лет назад первейшими моряками своего времени были русские.

Российский историк: Я российский историк Алексей Иванов, и я полностью согласен с мнением моего коллеги. Из летописей известно, что киевский князь Олег в 907 году предпринял поход русской дружины на ладьях к Царьграду. (Показывает рисунок с изображением ладьи, помощник помещает рисунок на доску). Известно и мужество русских поморов, бороздивших северные моря на ладьях, кочах и карбасах. Известна и попытка Ивана Грозного, создать флот на Балтике для защиты морской торговли в 1570 году.

Царь Алексей Михайлович (Тишайший): И тем не менее заложить основу будущего флота российского удало лишь мне, царю Алексею Михайловичу. В годы моего царствования был построен и спущен на воду первый русский военно-морской корабль с гордым названием «Орел».  (Показывает рисунок с изображением корабля «Орел», помощник помещает рисунок на доску).

Боярская дума: А теперь послушайте боярскую думу. 20 октября 1696 года в Москве боярская дума постановила: «Российскому флоту быть!». С этой даты и начинается официальное летоисчисление регулярного военно-морского флота нашей страны. (Показывает лист с записанной на нем датой, помощник помещает лист на доску).

Петр I: Я Петр I, мой первый морской устав гласит (разворачивает грамоту и читает) «Всякий…, который едино войско сухопутное имеет, одну руку имеет. А который флот имеет, обе руки имеет… Все воинские корабли российские не должны ни перед кем спускать флага». А что скажет адмирал Ушаков?

Адмирал Ф.Ф. Ушаков: Славные вековые традиции российского флота передаются из поколения в поколение. У моряка нет ни трудного пути, ни легкого пути, есть один славный путь. О героизме российских моряков вам расскажет гид музея «Российской славы».

Гид музея: В 1806 году в Адриатическом море бриг «Александр» (Показывает рисунок с изображением брига, помощник помещает рисунок на доску) подвергся нападению пяти французских кораблей, которые намеревались захватить его. Неравный бой длился несколько часов. Трижды французы пытались взять русский корабль на абордаж, и трижды были отбиты. В итоге ожесточенной схватки два вражеских корабля были уничтожены, третий спустил флаг и сдался в плен, а остальные бежали.     В историю нашего флота навсегда вошел героический подвиг крейсера «Варяг». (Показывает рисунок с изображением крейсера, помощник помещает рисунок на доску).

Во время русско-японской войны русские корабли не раз вступали в бой с превосходящим по силам противником, дрались до последнего снаряда и погибали, но не сдавались врагу. В песне «Стерегущий» есть такие слова:

                                  В бездну морскую

                                  Ушел «Стерегущий»,

                                  Сердцем равняясь

                                  На крейсер «Варяг».

                                  Пал миноносец,

                                  Но не был спущен

                                  Гордый Андреевский флаг!

Адмирал: Героизмом моряков возвеличивалась слава русского военно-морского флага. Охрана его в бою являлась священной заповедью каждого моряка. На вахту заступает экипаж сторожевого корабля «Туман». Они расскажут вам о подвигах советского флота.

Капитан корабля: Много подвигов совершили моряки в годы Великой Отечественной войны. Вот один из них. 10 августа 1941 года в неравном бою с тремя фашистскими эсминцами на сторожевом корабле «Туман» был сбит флагшток. Раненый рулевой Константин Семенов бросился к флагу и вместе с флагштоком высоко поднял его над головой. Осколком Семенов был ранен вторично. На помощь ему пришел радист Виктор Блинов. Бело-голубое полотнище с красной звездой, серпом и молотом продолжало реять над кораблем.

Героическая статистика: Военно-морской флот провел 88 операций в ходе Великой Отечественной войны, привлекался к участию в 23 фронтовых и армейских операциях. Более 350 тысяч моряков награждены орденами и медалями, около 600 человек удостоены звания Героя Советского Союза. А семерым – мужественному разведчику В.Н. Леонову, отважным воздушным бойцам  А.Е. Мазуренко, В.И. Ракову, Б.Ф. Сафонову, Н.Г. Степаняну, Н.В. Челнокову и бесстрашному катернику А.О. Шабалину звание Героя Советского Союза присвоено дважды.

Адмирал: Сегодня лучшие качества российских военных моряков с особой силой проявляются в неутомимом ратном труде, в боевой повседневной учебе нынешнего поколения представителей флота России. На вахту заступает экипаж подводной лодки «Оренбург».

(Рассказ о современных боевых кораблях с демонстрацией рисунков из энциклопедии, об истории создания  подводной лодки «Оренбург»).

2). Выступление приглашенных гостей с демонстрацией наглядных материалов ( о службе родителей, родственников на флоте  и т. п.).

 IV этап. Знакомство с тематической литературой (выступление   библиотекаря).

 V этап.  Викторина (на морскую тематику).

 VI этап. Подведение итогов.  Заключительное слово учителя.

 Вопрос: Где  и когда было принято решение  «Российскому флоту быть!» (20 октября 1696 года – решение Боярской Думы).

Учитель: Членами экипажа будущего корабля «Мечта» быть вам ребята. Вам писать новейшую историю флота. (Помощник передвигает по карте кораблик к последнему пункту по курсу). Страна, город, школа, класс – это тоже экипаж. И какой славный путь пройдет ваш корабль зависит от каждого из вас. Российскому флоту быть, так как в нашей стране есть люди, которые знают, как любить родину и защищать её. 
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